

临危不惧有担当 奋勇救人真英雄

记 2021 年徐汇区道德模范高建国

文 / 记者 耿洁玉 图 / 资料

小区楼栋高层飘出黑烟,火势严峻,怎么办? 在上海众安保安有限公司担任保安队长一职,于长桥街道华沁家园小区就职的高建国二话没说,选择的是带领值班队员携带破拆工具及灭火器飞奔到现场,一边疏散楼道居民,一边负责救援。

睡梦中接到住户报警

时间倒推回 2021 年的 5 月 5 日,凌晨 4 时 20 分,大多数人还沉浸在睡梦中,正在华沁家园小区监控室值班的高建国接到了住户的报警:师傅,13 号楼 12 楼某室有烟味传出来。高建国一听,当即用对讲机呼叫该楼区域巡逻员查看。“火势还挺严重的”,得到这样的反馈后,高建国当机立断让值班队员同时拨打火警 119 和急救 120 电话,并告知火灾确切位置,自己带着值班队员携带破拆工具及灭火器飞奔赶赴现场。凌晨时分,要尽快疏散楼栋居民,高建国把队员分成了两组,一组进行通知疏散;另一组则和他展开了救援工作。

“13 号楼这家是因为电器使用不当引发燃烧,着火后租户自行用楼道灭火器救火始终未能扑灭明火,在逃生时反而慌张误把房门反锁,导致屋内还有人员未能逃生出来。”高建国第一时间通过居委了解到了着火户的基本情况。敲了敲被困住户的门,无果后,高建国立刻和队员用斧头对大门进行破拆。因防盗门材质坚固,破拆过程中高建国不慎扭伤了腰部,但是危急时刻,他忍着疼

痛什么也没说。看着防盗门有了松动的迹象,高建国忍住腰痛用脚强行踹开房门,此时室内已是漆黑一片,滚滚浓烟弥漫,什么都看不见了。争分夺秒施救,高建国指挥队员立马切断室内电源,利用楼内消火栓铺设水带,确定被困租户房间位置,冒着浓浓黑烟奋不顾身把被困租户 2 人救出了火海,并迅速冲进着火房间喷水灭火。在他和队员们的齐心协力下,终于赶在消防员到达之前把屋内明火扑灭。

回忆当时情景,高建国说,“当时什么也没想,就是不顾一切尽快把火灭掉,把人救出来。”由于平时周训练、月训练内容都包含消防演练,高建国和队员们熟练掌握了消防器材、灭火设备的运用能力,也累积了一定的突发情况处理经验,因而才能在面对火情时临危不乱。“和我们平时训练有着直接关系,碰到突发火情时,我们心里也有底。”

奋力救援 将火灾损失降至最低

高建国带领着队员对火灾的快速反应和迅速处置,使得最后现场确认只烧损了起火房间,其他房间安然无恙。消防员抵达后,高建国将火情现场处置工



监控小区一切动静,是高建国的必修课

作进行了移交,自己又带伤转而协助居委干部和 120 救护人员救助伤员下楼,还陪同居委干部挨家挨户安抚了同楼层其他住户,妥善处理后续事宜;同时组织了其他值班队员对楼道积水进行全覆盖清扫。“火灾扑灭后,我们还担心由此引发电梯进水导致安全事故的情况,所以要及时联系电梯维保公司前来检查确认电梯是否还能正常运行。”高建国说。细致妥帖的处理把火灾对居民群众的影响降到了最低。

英雄就在身边

事后,医院传来消息:送医居民虽然烧伤面积较大,但由于高建国救人及时,伤者暂无生命危险,已被安排在重症监护室观察。可以说,正是高建国和队员们英勇无畏的敬业精神、专业迅速的救援行动有效阻止了火势快速蔓延,成功避免了一场重大事故的发生,也避免了小区居民遭受更大的损失。高建国在现场冷静果敢的指挥,奋勇带头、迎刃而上

的行动,更是感动了小区的居民,他的事迹也在居民区街巷里口口相传。

居民区负责人说,华沁家园居民区是个大型小区,有着 2700 户人家,都是高层楼栋,一旦着火,后果严重。“着火大家本能的反应都是往外跑,高队长他们却冒着生命危险,冲到了最前面,抢救居民,在消防员到来前就控制住了火情,做了初步的灭火处理,太不容易了。”火情也再次为居民区敲响了警钟,“对于楼道堆物、不文明停车等行为,我们还将持续开展治理。”在居民区,居委通过楼道宣传栏、黑板报、楼组长宣传等形式开展电瓶车不在家充电等安全宣传活动,物业安保也加强了日常安全巡查,切实为居民群众提供安全保障。

值得一提的是,在救火过程中引发的腰部损伤并没有让高建国退居二线,他依旧每天坚持在工作岗位上,时刻守护着居民群众的生命财产安全。

临危不惧、奋勇救人,见义勇为的真英雄就在人们身边。



检查消防设施



记录台账